ΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΜΕΣΑΟΡΙΑΣ:

ΕΠΙΜΝΗΜΟΣΥΝΟΣ ΛΟΓΟΣ  ΣΤΟ 7ο ΕΤΗΣΙΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ 

ΤΟΥ ΑΟΙΔΙΜΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΚΥΠΡΟΥ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ Α΄  

 Καθεδρικός Ναός Αγίου Ιωάννου, 

Κυριακή 21 Δεκεμβρίου 2014
Μακαριώτατε Πάτερ και Δέσποτα, 
Εξοχώτατε κύριε Υπουργέ της Παιδείας και του Πολιτισμού, 
Κύριε Εκπρόσωπε της Α. Ε. του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας,

Εκλεκτή ομήγυρης,

Αγαπητοί μου αδελφοί,

Κυριακή προ των Χριστουγέννων η σημερινή. Η Βηθλεέμ ετοιμάζεται, το σπήλαιο ευπρεπίζεται. Το Μυστήριον το ξένον, για τα ανθρώπινα πεπερασμένα μέτρα, μάς καλεί και πάλι να μυηθούμε στο Μέγα της Ευσεβείας Μυστήριον. Ο Θεός αποκαλύπτεται εν σαρκί. 
Καλούμαστε να ζήσουμε το πανίερο γεγονός της  θείας Οικονομίας, δηλ. της φιλανθρωπίας του Θεού για τον πεπτωκότα άνθρωπο, τον άνθρωπο της φθοράς και του θανάτου. Ήρθε ο «νέος Αδάμ», το «Παιδίον το νέον» ο «προαιώνων Θεός», ο οποίος προσέλαβε και θεράπευσε την ανθρώπινη φύση (πρβλ. Γρηγορίου Θεολόγου, Επιστολή 101, PG 37, 181C: «Τό γάρ ἀπρὀσληπτον ἀθεράπευτον· ὅ δέ ἥνωται Θεῷ, τοῦτο καί σᾠζεται»).
Ιδού γιατί η κάθε μέρα του χριστιανού είναι μια νέα επανάληψη αναψυχής και ανακαίνισης του ιδίου και της κτίσεως ολόκληρης, ένεκα της φανέρωσης σωματικώς, του Υιού και Λόγου του Θεού και Υιού της Υπεραγίας Θεοτόκου, του Θεανθρώπου Σωτήρα μας και Λυτρωτού. 

Τελώντας, σήμερα, τη Θεία Λειτουργία στον Ιερό τούτο Καθεδρικό Ναό τελεταρχούντος του Παναγίου Πνεύματος και προϊσταμένης της ιερής συνάξεως της Υμετέρας Σεπτής Μακαριότητας μνημονεύουμε, όπως σε κάθε Θεία Λειτουργία, ζώντες και κεκοιμημένους κι έτσι αισθανόμαστε παρούσα ολόκληρη την Εκκλησία, τόσο τη στρατευόμενη όσο και τη θριαμβεύουσα. Ακόμη είναι παράδοση ιερή, να τελούμε μνημόσυνα των προαπελθόντων πατέρων και αδελφών ημών. 

Σήμερα, παραμονή της 7ης επετείου της κοιμήσεως (22 Δεκεμβρίου 2007) του μακαριστού προκατόχου Σας, Αρχιεπισκόπου Κύπρου Χρυσοστόμου Α΄, τελούμε ευγνωμόνως ιερά μνημόσυνα υπερ αναπαύσεως της ψυχής Αυτού, εν χώρα ζώντων και δικαίων και υπέρ πνευματικής ωφελείας όλων εκείνων που προσεύχονται και τελούν μνημόσυνα αναλογιζόμενοι το μάταιο του κόσμου τούτου και την αιώνια τρυφή στις ουράνιες μονές της Βασιλείας του Θεού. 
Τα βιογραφικά στοιχεία και το εκκλησιαστικό και εθνικό  έργο του μακαριστού Πρωθιεράρχου, που για τριάντα έτη ηγήθηκε της Κύπριδος Εκκλησίας, αποτελούν ιστορικό τεκμήριο. O ιστορικός ερευνητής του μέλλοντος, θα τα αναζητήσει  με νηφαλιότητα, απαλλαγμένος από ό,τι θα του στερήσει την καθαρή ιδιότητα του ιστορικού και του μελετητή μιας προσωπικότητας, ενός Ιεράρχου, ο οποίος είδε το φως του βίου τούτου σε μια πολυμελή ποιμενική οικογένεια της Επαρχίας Πάφου. Ακολούθως, οδηγήθηκε στο δρόμο της Εκκλησίας, η οποία ως φιλόστοργη μητέρα, τον ανέβασε έως το θρόνο του Αποστόλου Βαρνάβα.
Μακαριώτατε Πάτερ και Δέσποτα, 
Εις μνημόσυνο του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Κύπρου Χρυσοστόμου του Α΄, επιτρέψατέ μου να υπενθυμίσω ένα προσφιλές τροπάριο της Εξοδίου Ακολουθίας, το οποίο με καλεί και φρονώ ότι καλεί τη συνείδηση του κάθε χριστιανού σε εγρήγορση και ανασυγκρότηση πνευματική: 
«Πάντα ματαιότης τὰ ἀνθρώπινα, ὅσα οὐχ ὑπάρχει μετὰ θάνατον,

οὐ παραμένει ὁ πλοῦτος, οὐ συνοδεύει ἡ δόξα·

ἐπελθὼν γὰρ ὁ θάνατος, ταῦτα πάντα ἐξηφάνισται.

Διό, Χριστῷ τῷ ἀθανάτῳ Βασιλεῖ βοήσωμεν·

Τὸν μεταστάντα ἐξ ἡμῶν ἀνάπαυσον,

ἔνθα πάντων ἐστὶν εὐφραινομένων ἡ κατοικία».
Είμαι βέβαιος ότι το τροπάριο αυτό ωφελεί πνευματικά κάθε άνθρωπο που παρήλθε από τον πεπερασμένο τούτο κόσμο, αλλά δείχνει και το θεολογικό βάθος του Μυστηρίου της Γέννας του Σωτήρα μας Χριστού στον κόσμο τούτο της φθοράς. 
Σύμφωνα με την αγιογράφηση της εικόνας της Γεννήσεως, το Θείο Βρέφος γεννιέται και βρίσκεται φασκιωμένο μέσα στο παχνί της φάτνης και η Θεοτόκος αποστρέφει το πρόσωπό της, διότι ο Υιός της, μέλλει φασκιωμένος να μπει στο Τάφο και να φθάσει αναστημένος μέχρι τον Άδη συντρίβοντας «τὸν τὸ κράτος ἔχοντα τοῦ θανάτου, τοῦτ' ἔστι τὸν διάβολον» (Εβρ. β΄ 4).

Το έξοχο σε θεολογικό νόημα ανωτέρω τροπάριο και το όντως ρεαλιστικό μεγαλείο του περιεχομένου του, άρχισε τρόπον τινά να «δουλεύει» στη σκέψη μου όταν υπέκυψα, με υιικό σεβασμό στην προτροπή Σας, να μιλήσω σήμερα για τον αοίδιμο προκάτοχό Σας, Χρυσόστομο τον Α΄. Και λέγω «υπέκυψα στην αρχιεπισκοπική προτροπή», διότι, είτε λόγω ηλικίας, είτε λόγω θέσεως, ως ο έσχατος της Ιεραρχίας της καθ’ ημάς Ιεράς Συνόδου, είτε ακόμη, λόγω του ότι δεν έζησα τον μακαριστό Αρχιεπίσκοπο όσο άλλοι πολιοί Ιεράρχες, εντούτοις αισθάνομαι ένας εκ των μικρών μεγάλων ευεργετηθέντων από Αυτόν, όπως θα πρέπει, αναμφίβολα, να αισθάνεται ο κάθε κληρικός ή λαϊκός εκ του πληρώματος της Αγιωτάτης Αποστολικής Εκκλησίας της Κύπρου.
Με απέραντο σεβασμό, τόσο προς το πρόσωπο της Υμετέρας Σεπτής Μακαριότητας όσο και εις μνημόσυνο αιώνιο του Κύπρου Χρυσοστόμου Α΄, θα ολοκληρώσω την παρούσα προσλαλιά μου αναφερόμενος στο ανωτέρω τροπάριο του υμνογράφου και θεολόγου της Εκκλησίας, Αγίου Ιωάννου Δαμασκηνού.

Είναι αδιαμφισβήτητο ότι όλα μέσα μας και ανάμεσά μας παραμένουν ανθρώπινα και μάταια, όσα δεν αντέχουν στο χρόνο, όσα δεν αντέχουν στη λαίλαπα που επιφέρει ο θάνατος.
Φαινομενικά είναι αρκετά τα σπουδαία του κόσμου τούτου, που όμως δεν αντέχουν ούτε στο χρόνο, ούτε στο θάνατο, όπως είναι ο πλούτος και η δόξα, η εξουσία, διότι ο θάνατος τα κονιορτοποιεί όλα τα μάταια.
«Ὁ θησαυρὸς ποὺ δὲν φθείρεται καὶ ἡ ἐλπὶς ποὺ δὲν καταισχύνει, εἶναι ἡ θεία Ἀγάπη· ἡ συνεκτικὴ τῶν πάντων Δύναμις. Εἶναι ὁ σαρκωθεὶς Θεὸς Λόγος, ποὺ μένει μεθ’ ἡμῶν εἰς τὸν αἰῶνα. 

Δι’ αὐτό, ὅταν ἡ καρδία καὶ ἡ ἀγάπη μας εἶναι ἐστραμμέναι εἰς τὸν Θεάνθρωπον Κύριον, τὸν καὶ νεκρῶν καὶ ζώντων τὴν ἐξουσίαν ἔχοντα, τότε ὅλα φωτίζονται καὶ μεταμορφώνονται» (Βαρθολομαίου Πατριάρχου Κωνσταντινουπόλεως,  Λόγος Κατηχητήριος ἐπί τῇ ἐνάρξει τῆς Ἁγίας καί Μεγάλης Τεσσαρακοστῆς τοῦ σωτηρίου ἔτους 2009).
Συνεπώς, μετά από αυτή την αλήθεια που την αντιλαμβάνεται και κάθε μέρα τη συνειδητοποιεί ο χριστιανός άνθρωπος, ζώντας το Μυστήριο της Ευσεβείας της Ενανθρωπήσεως του Σωτήρα Χριστού, ας τον παρακαλέσουμε τον Κύριο, τον Αθάνατο Βασιλέα, Μακαριώτατε, σεβαστοί πατέρες, αγαπητοί μου αδελφοί, αναφωνώντας:

Σε παρακαλούμε Κύριε τον μεταστάντα πατέρα και Αρχιεπίσκοπο ημών Χρυσόστομο τον Α΄, ανάπαυσον εν Χώρα ζώντων και δικαίων, εκεί που νοητά είναι η κατοικία της πνευματικής τρυφής όλων των δικαίων και των αγίων. 
Αιωνία Αυτού η μνήμη!
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