Κυριακή της Σταυροπροσκυνήσεως
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Η τρίτη Κυριακή των Νηστειών, ονομάζεται Κυριακή τής Σταυροπροσκυνήσεως, διότι μετά από τη Μεγάλη Δοξολογία στον Όρθρο, προβάλλεται ο Ζωηφόρος Σταυρός,  μοναδική αναψυχή και σταθερό στήριγμα για βοήθεια, παρηγοριά και ενθάρρυνση του κλήρου και του πιστού λαού. Το θέμα του Σταυρού κυριαρχεί στην υμνολογία αυτής της Κυριακής και παρουσιάζεται μέσα σ’ ένα πλαίσιο νίκης και  χαράς. Ο Σταυρός λέγεται «Ξύλον Ζωής» και είναι εκείνο το ξύλο, που φυτεύτηκε στον Παράδεισο και αποτελεί το δέντρο της ζωής, σε αντιπαραβολή με το δέντρο της γνώσης του καλού και του κακού, το οποίο αποτέλεσε το κριτήριο της αγάπης των πρωτοπλάστων προς τον Θεό και το μέσο της πτώσης τους. Γι’ αυτό και οι Άγιοι Πατέρες τοποθέτησαν τον Σταυρό εν τω μέσω της Αγίας Σαρακοστής, για να θυμίζει στους πιστούς τη χαρά του Αδάμ, αλλά και την πτώση του. Το Άγιο Πάθος του Χριστού, όμως, είναι εκείνο που μεταμόρφωσε το επικατάρατο δέντρο, σε «ξύλον της ζωής», σε «τρισμακάριστον και πανσεβάσμιον ξύλον», αλλά και ως απόδειξη της νίκης της ζωής επί του θανάτου, τίμιο τρόπαιο και παντοδύναμο όπλο κατά των δαιμόνων.
Οι πιστοί βρίσκονται ήδη στη μέση της Μεγάλης Σαρακοστής. Αυτή την περίοδο, έχουν ανάγκη από βοήθεια και ενθάρρυνση για να βαδίσουν τον δύσβατο και ανηφορικό δρόμο, που οδηγεί στο Άγιο Πάθος του Κυρίου μας, με τελικό προορισμό την ένδοξη Ανάσταση. Ο πνευματικός τους αγώνας είναι βαρύς και κοπιαστικός, επειδή καταβάλλεται προσπάθεια αποχής, όχι μόνο από τις τροφές, αλλά και από την κατάκριση, την αργολογία, την αλαζονεία, την περιαυτολογία και από πολλά άλλα πάθη που κατατρώγουν την ανθρώπινη ψυχή. Οι πιστοί σηκώνουν το σταυρό τους παίρνοντας δύναμη από τον  Εσταυρωμένο Ιησού, ο οποίος πορεύθηκε προς το εκούσιο Πάθος, για να λυτρώσει το ανθρώπινο γένος από τα δεσμά του θανάτου. Η περίοδος της Μεγάλης Σαρακοστής είναι ένας κανόνας προσωπικού ελέγχου, που περικλείεται στην προσευχή της Μετάνοιας του Αγίου Εφραίμ του Σύρου:

«Κύριε καὶ Δέσποτα τῆς Ζωῆς μου, πνεῦμα ἀργίας, περιεργίας, φιλαρχίας καὶ ἀργολογίας μὴ μοὶ δῶς. Πνεῦμα, δέ, σωφροσύνης, ταπεινοφροσύνης, ὑπομονῆς καὶ ἀγάπης, χαρισαὶ μοὶ τῷ σῷ δούλω. Ναί, Κύριε Βασιλεῦ, δώρησαι μοὶ τοῦ ὁρᾶν τὰ ἐμᾶ πταίσματα καὶ μὴ κατακρίνειν τὸν ἀδελφόν μου, ὅτι εὐλογητὸς εἰ, εἰς τοὺς αἰῶνας τῶν αἰώνων. Ἀμὴν».

Ο Τίμιος και Ζωοποιός Σταυρός, υψώνεται για να φέρει ανακούφιση, παρηγοριά, αναζωογόνηση και αναθέρμανση της ελπίδας των πιστών ότι θα βιώσουν το ανέσπερο Φως της Αναστάσεως του Ιησού Χριστού. Ο Σταυρός, θα αναπαύσει τους πιστούς από τον κοπιώδη πνευματικό αγώνα τής Μεγάλης Σαρακοστής. Ο Σταυρός, θα ενισχύσει την πορεία, προς την πνευματική Ιερουσαλήμ. Η Ύψωσή Του, θα αποτελέσει την πνευματική ανάταση. Στο Ευαγγέλιο, ακούγεται το «ὃς γὰρ ἂν θέλῃ τὴν ψυχὴν αὐτοῦ σῶσαι ἀπολέσει αὐτήν, ὃς δ΄ ἂν ἀπολέση τὴν ἑαυτοῦ ψυχὴν σώσει αὐτὴν». Δηλαδή, όταν απαρνηθούν οι πιστοί τον εγωϊστή και υποκριτή εαυτό τους, όταν δείξουν ηρωϊσμό και αυταπάρνηση, με σταυρική, μάλιστα, θυσία, θα μετάσχουν και της ανέκφραστης χαράς της Αναστάσεως. Οι πιστοί, καλούνται να συσταυρωθούν με τον Χριστό αγόγγυστα και χωρίς μεμψιμοιρία, εμπιστευόμενοι το θέλημα του Θεού στη ζωή τους. Σταυρός είναι όλες οι δύσκολες στιγμές της επίγειας πορείας του ανθρώπου, αλλά και ο πνευματικός αγώνας εναντίον της σάρκας, του κόσμου και του διαβόλου. Ο Θεός, ως στοργικός Πατέρας, ποτέ δεν επιτρέπει οποιαδήποτε δοκιμασία πέραν των δυνάμεων των αγωνιζομένων Χριστιανών, αλλά, αντίθετα, ο Φιλάνθρωπος Θεός, δίνει τα μέσα και τη δύναμη για την υπέρβασή της.

Ἀπολυτίκιον. Ἦχος α΄.
Σῶσον Κύριε τὸν λαόν σου, καὶ εὐλόγησον τὴν κληρονομίαν σου, νίκας τοῖς βασιλεῦσι, κατὰ βαρβάρων δωρούμενος, καὶ τὸν σὸν φυλάττων, διὰ τοῦ Σταυροῦ σου πολίτευμα.
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