Μακαριώτατε,

Ἅγιοι Ἀρχιερεῖς, σεβαστοὶ Πατέρες,

Κυρίες καὶ Κύριοι,

Καλησπέρα σας! Σᾶς καλωσορίζουμε καὶ σᾶς εὐχαριστοῦμε ποὺ ἀφιερώσατε ἀπὸ τὸν πολύτιμό σας χρόνο γιὰ νὰ εἶστε ἀπόψε μαζί μας.

Ἡ ἐκδήλωση ἀφορᾷ στὴν παρουσίαση ἔργου, ἐπιστημονικοῦ καὶ διηγηματικοῦ ἑνὸς ἀκαδημαϊκοῦ δασκάλου, θεολόγου-ἐπιστήμονα, ἐρευνητῆ καὶ μελετητὴ τοῦ ἔργου τῶν Πατέρων καὶ Διδασκάλων τῆς Ἐκκλησίας, ποὺ ὁ ἴδιος τὸ θεωρεῖ «ἄσκηση».
«Ὅσο περισσότερο ἀφοσιωνόμουν στοὺς Πατέρες, τόσο περισσότερο δίσταζα καὶ ἀπέφευγα νὰ γράψω ¨Πατρολογία¨. Ὅσο εἰσερχόμουν στὸ πνεῦμά τους, τόσο φοβόμουν νὰ συντάξω ¨εἰσαγωγὴ¨ εἰς αὐτό. Ὅσο διαπίστωνα πὼς ἡ πατερικὴ σκέψη ταυτίζεται μὲ τὴν ἀγωνιώδη καὶ φωτεινὴ πορεία τῆς θεολογίας τῆς Ἐκκλησίας, τόσο αἰσθανόμουν μικρὸς νὰ δείξω τὴν πορεία αὐτή.

Ἀλλὰ οἱ φοιτητὲς καὶ οἱ νέοι θεολόγοι, τοὺς ὁποίους συναναστράφηκα, ἀδιαφοροῦσαν γιὰ τὴ δική μου ἀδυναμία καὶ ποικιλοτρόπως μὲ πίεζαν νὰ ¨δώσω¨ Πατρολογία. ... τὸ παρὸν ἔργο ἀποτελεῖ τὴν ταπεινή μου ἀπάντηση στὴν πρόκληση τῆς ἐποχῆς, στὸ αἴτημα τῶν πιὸ ἀνήσυχων μελῶν τῆς Ἐκκλησίας γιὰ θεολογία γνήσια, ἱκανὴ νὰ λύση προβλήματα σύγχρονα. Καὶ τοῦτο καθόσον προσπαθῶ νὰ δείξω τὸ πῶς οἱ Πατέρες, ζώντας τὴν Παράδοση τῆς Ἐκκλησίας, πραγματοποίησαν νέα τολμηρὰ βήματα στὴ θεολογία ὡς ἀπάντηση στὰ ζωτικὰ προβλήματα τῆς ἐποχῆς τους»

Μακαριώτατε, ἀνάμεσά μας ἀπόψε βρίσκεται καὶ τὸν εὐχαριστοῦμε ὁ Καθηγητὴς τῆς Πατρολογίας κ. Στυλιανὸς Παπαδόπουλος.

Ὁ Καθηγητὴς Στυλιανὸς Παπαδόπουλος γεννήθηκε στὶς Ἀρχαῖες Κλεωνὲς τῆς Κορίνθου τὸ Μάϊο τοῦ 1933. Σπούδασε στὴν Ἀθῆνα, τὸ Παρίσι καὶ τὸ Μόναχο. Δίδαξε ἀπὸ ὅλες τὶς βαθμίδες τοῦ Πανεπιστημίου Ἀθηνῶν, ὅπου δύο φορὲς διετέλεσε Πρόεδρος τοῦ Τμήματος Θεολογίας. Ὀργανώνει Συνέδρια, διδάσκει σὲ ξένα Πανεπιστήμια. Ἐκπροσώπησε τὴν Ἐκκλησία σὲ διαχριστιανικοὺς διαλόγους. Ἔργα τοῦ ἔχουν μεταφραστεῖ σὲ πολλὲς εὐρωπαϊκὲς καὶ μὴ γλῶσσες καὶ βιβλία τοῦ διδάσκονται σὲ Ὀρθόδοξες Θεολογικὲς Σχολές. Τιμήθηκε μὲ τὸν τίτλο τοῦ Ἐπίτιμου Διδάκτορα ἀπὸ πολλὰ πανεπιστήμια, καθὼς καὶ μὲ τὴν ἀνώτατη διάκριση τοπικῶν Ὀρθοδόξων Ἐκκλησιῶν.

Ὁ Καθηγητὴς Παπαδόπουλος εἶναι εὐρύτερα γνωστὸς καὶ γιὰ τὸ σπουδαῖο ἔργο τοῦ «Πατρολογία» ποὺ ἀφορᾷ τοὺς Πατέρες καὶ Διδασκάλους τῆς Ἐκκλησίας καθὼς καὶ τοὺς Ἐκκλησιαστικοὺς συγγραφεῖς (Ἀνατολῆς καὶ Δύσεως). Πέρα ἀπὸ τοὺς πολλοὺς μαθητὲς ποὺ ἔχει στὴν πατρίδα μας, ἀπὸ τὴν Ἱεραρχία ἕως τοὺς καθηγητὲς Μ.Ε., στὸ εὐρύτερο φιλαναγνωστικὸ κοινὸ εἶναι γνωστὸς γιὰ τὸ διηγηματικὸ- ἀφηγηματικό του ἔργο. 

Γιὰ τὶς δύο αὐτὲς πτυχὲς τοῦ ἔργου τοῦ Καθηγητὴ κ. Στυλιανοῦ Παπαδόπουλο θὰ μᾶς μιλήσουν τέσσερεις ὁμιλητές, τοὺς ὁποίους πολὺ εὐχαριστοῦμε γιὰ τὸν κόπο καὶ τὴ συνεργασία μας. 

Θὰ ἀναφέρω τὰ ὀνόματα μὲ τὴ σειρὰ παρουσίασης:

Ὁ Πανιερώτατος Μητροπολίτης Πάφου κ. Γεώργιος, Πατρολογία τόμος Γ΄,

ὁ Δρ. Σταῦρος Φωτίου, Πατρολογία τόμος Α΄,

ὁ Δρ. Φαίδων Παπαδόπουλος, Πατρολογία τόμος Β΄

καὶ ὁ φιλόλογος κ. Στέλιος Παπαντωνίου τὸ διηγηματικὸ ἔργο.

Στὴ συνέχεια, θὰ ἔχουμε τὴ χαρὰ νὰ ἀκούσουμε τὸν ἴδιο τὸν Καθηγητή.

Θὰ ἤθελα, Μακαριώτατε, νὰ εὐχαριστήσω τοὺς συνεργάτες μου, καθὼς ἐπίσης τὸν Πρόεδρο τῆς Κ.Ο.Ἐ κ. Οὐράνιο Ἰωαννίδη γιὰ τὴ φιλοξενία στὴν Αἴθουσα Τελετῶν τοῦ Ὀλυμπιακοῦ Μεγάρου.

Τέλος, ἀλλὰ ὄχι τελευταῖο εὐχαριστοῦμε ἐσᾶς Μακαριώτατε, ποὺ εἴχατε τὴν ἔμπνευση καὶ τὴν πρωτοβουλία τῆς οἰκονομικῆς στήριξης τῆς ἐκδόσεως τοῦ Γ΄ τόμου τῆς Πατρολογίας, καθὼς καὶ τῆς πραγματοποίησης τῆς ἀποψινῆς ἐκδήλωσης παρουσίασης τοὺς Ἐπιστημονικοῦ καὶ Διηγηματικοῦ ἔργου τοῦ Καθηγητὴ μᾶς Στυλιανοῦ Παπαδόπουλου.

Σᾶς εὐχαριστῶ καὶ πάλι.

(ὁ Ἐπίσκοπος Μεσαορίας Γρηγόριος)
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